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PROCEDURA DI QUALIFICAZIONE 
MECCANICO(A) DI MANUTENZIONE D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI 

 
 
 
 
 
 
Informazioni per i candidati all’esame scritto 2017 
 
 
Contenuto dei dossier e 
tempo a disposizione: - Conoscenze professionali I  60' 

  Tecnica automobilistica (elettricità / elettronica) 
  Fondamenti (elettrotecnica, informazioni tecniche, 
  informatica) 

- Conoscenze professionali II 60' 
 Tecnica automobilistica (motore) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, informazioni tecniche) 

- Conoscenze professionali III 75' 
 Tecnica automobilistica (trasmissione, telaio) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, prescrizioni) 
 Conoscenze professionali III a 37' 
 Conoscenze professionali III b 38' 

  
 
Supporti ausiliari autorizzati 
per tutto l’esame: - Calcolatrice (senza stampante o alimentazione esterna) 
 - Formulario tecnico (senza esempi numerici) 
 - Tabelle « ASITA » 
 - Materiale per disegno tecnico 
 - 4 penne o matite di colori diversi 
 
 
Osservazioni: 
 
- Scrivere il numero di candidato su tutti i fogli, nello spazio previsto. 
- Verificare se vi sono esercizi anche sul retro del foglio. 
- Le risposte vanno date in modo chiaro e preciso in modo da evitare qualsiasi contestazione. 
- Le domande a risposta multipla hanno una sola risposta. 
- Gli esercizi con l’indicazione: 
  « Risultato con svolgimento matematico completo » 

vanno risolti indicando il procedimento completo di risoluzione nello spazio previsto. 
I risultati vanno arrotondati in modo corretto, le unità di misura vanno scelte di conseguenza  
Per gli altri esercizi il procedimento di soluzione non va indicato. 
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28 32

 1 

02. Quelle courbe correspond à la caractéristique de la résistance ci-dessous ?

 ________________________________________________________________

60 min

Θ

03. Quel est le rôle du noyau placé au centre d’une bobine d’allumage ?

 _______________________________________________________________

 1 

01. L’image suivante représente, schématiquement, quel principe de production 
de tension ? 

 
__________________________________________________________

  1

28 32

 1 

02. Quale curva corrisponde alla caratteristica della resistenza qui sotto illustrata?

 ________________________________________________________________

60 min

Θ

03. Qual é il ruolo del nucleo che si trova nella bobina d’accensione?

 _______________________________________________________________

 1 

01. L’immagine seguente rappresenta, schematicamente, quale principio di pro-
duzione della tensione? 

 
__________________________________________________________

  1

Solutions

N°3

 
Induction

Le flux magnétique augmente, est concentré. (l’expert décide)

Soluzioni

N°3

 
Induzione

Rafforza il campo magnetico. Il flusso magnetico aumenta. (L’esperto decide)

PC-N°1.2.4 L/U

Auteur : Cheseaux F.
Projet : 03-2015

PC-N°1.2.1 L/U

PC-N°3.1.4 L/U
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05. Une ampoule est traversée par un courant de 4,58 A. 
La tension batterie est de 12,6 V. 
A cause des chutes de tension dans les câbles, l’ampoule reçoit le 97% de la 
tension batterie. 
Calculer la puissance électrique dissipée au filament dans ces conditions.

 4 

(Avec développement mathématique complet)

04. Déterminer la valeur de la résistance Rv si :

 ULED  = 3,1 V             ILED  = 0,017 A  UBat.  = 13,3 V

 2 RV = _____________________ Ω
(Résultat sans développement mathématique)

05. Una lampadina é attraversata da una corrente di 4,58 A. 
La tensione batteria é di 12,6 V. 
A causa delle cadute di tensione nei cavi, la lampadina riceve il 97% della ten-
sione batteria. 
Calcolare la potenza elettrica dissipata dal filamento della lampadina in questa 
condizione.

 4 

(Con sviluppo matematico completo)

04. Determinare il valore della resistenza Rv se:

 ULED  = 3,1 V             ILED  = 0,017 A  UBat.  = 13,3 V

 2 RV = _____________________ Ω
(Risultato senza sviluppo matematico)

600

12,6 0,97 12,22
12, 22 4,58 55,97

ampouleU
P I W

V

U

600

12,6 0,97 12,22
12, 22 4,58 55,97

ampouleU
P I W

V

U

PC-N°1.2.1 L/U

PC-N°1.2.1 L/U
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Kand. Nr. _______

 2 

06. Dans quel schéma la diode est-elle correctement représentée afin de limiter la 
tension de self ?

 
___________________________________________________________________

07. Déterminer le temps en ms de déclenchement d’un fusible  
«à action semi-retardée» sous une intensité de passage de 5 A.

102

103

101

100

10-1

10-2

10-3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 101,5

104

Corrente I in A

Te
m

po
 t 

in
 s

ad atione istantanea

ad azione semi ritardata

ad azione ritardata

___________ ms  2 

 2 

06. In quale dei quattro schemi il diodo é correttamente rappresentato allo scopo 
di limitare la corrente di autoinduzione?

 
___________________________________________________________________

07. Determinare il tempo di rottura in ms di un fusibile “ad azione semi ritardata” 
sottoposto ad un’intensità di 5 A.

102

103

101

100

10-1

10-2

10-3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 101,5

104

Corrente I in A

Te
m

po
 t 

in
 s

ad atione istantanea

ad azione semi ritardata

ad azione ritardata

___________ ms  2 

 
Relais D

100

 
Relè D

100

PC-N°1.2.3 L/U

PC-N°1.2.2 L/U
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Kand. Nr. _______

09. En informatique le terme «SOFTWARE» désigne … 

 � l’ensemble des composants électroniques et mécaniques constituant un  
ordinateur.

 � une famille de processeurs souples et performants.

 � les programmes qui permettent l’utilisation de l’ordinateur.

 � une norme de communication pour les imprimantes.

 2 

10. Attribuer la lettre E (Entrée), T (Traitement) ou S (Sortie) aux éléments  
suivants :

___ Pompe à air secondaire

___ Bobine d’allumage unitaire 

___ Capteur de position de pédale des gaz  

___ CPU

 2 

 2 

08. Dans quelle illustration les lignes des champs magnétiques sont représentées 
correctement. 

 
Réponse : _________

09. In informatica il termine “SOFTWARE” indica… 

 � l’insieme di componenti elettronici e meccanici che costituiscono un ordinatore.

 � una famiglia di processori “flessibili” e “performanti”.

 � i programmi che permettono l’utilizzo dell’ordinatore.

 � uno standard di comunicazione per le stampanti.

 2 

10. Attribuire la lettera E (Entrata), T (Trattamento) o U (Uscita) agli elementi  
seguenti:

___ Pompa aria secondaria.

___ Bobina singola d’accensione. 

___ Sensore di posizione pedale gas.  

___ CPU

 2 

 2 

08. In quale illustrazione le linee dei campi magnetici sono correttamente  
rappresentate? 

 
Risposta: _________

S

S

E
T

 
A

U

U

E
T

 
A

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

PC-N°2.5.2L/U

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°2.5.1 L/U

PC-N°1.2.3 L/U
CP 1 VL 2015 Q. 7 
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Intensité du courant traversant le corps humain en mA
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11. Classer les réactions physiologiques suivantes aux zones respectives du 
diagramme ci-dessous. 

 
Zone N° _____ = Zone mortelle 
Zone N° _____ = Faibles picotements 
Zone N° _____ = Tétanisation, paralysie respiratoire, fibrillation ventriculaire 
Zone N° _____ = Aucune perception ou réaction

 2 

12. Quel principe est utilisé dans l’illustration suivante pour transmettre les 
signaux ? 

_______________________________________________________________   1

0,1 0,2 0,5 1 2 5 10 20 50 100 200 500 1000 5000

20

50

100

Intensità della corrente che attraversa il corpo umano in mA

Te
m

po
 d

i e
sp

os
iz

io
ne

 a
lla

 c
or

re
nt

e 
in

 m
s 

 

200

500

1000

2000

5000

10000

11. Associare le reazioni fisiologiche elencate alle rispettive zone del diagramma 
qui sotto. 

 
Zona N° _____ = Zona mortale 
Zona N° _____ = Debole formicolio 
Zona N° _____ = Tetanizzazione, paralisi respiratoria, fibrillazione ventricolare 
Zona N° _____ = Nessuna percezione o reazione

 2 

12. Quale principio viene utilizzato nell’illustrazione seguente per trasmettere i 
segnali? 

_______________________________________________________________   1

4
2
3
1

Optique, l’expert décide

4
2
3
1

Ottico, l’esperto decide

PC-N°2.3.1 L/U

PC-N°3.1.8 L/U
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   4

14. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes :

___ La capacité de la batterie est la quantité d’électricité que peut fournir une  
batterie; elle est indiquée en A sur la batterie.

___ Le test du courant d’essai à froid est pratiqué à -18° C. 

___ A partir d’une tension supérieure à 14,4 V, il y a émanation d’hydrogène due à 
l’électrolyse de l’eau.

___ La tension de repos d’une batterie est mesurée moteur à l’arrêt et contact  
enclenché.

  2

15. Vous devez recharger complètement une batterie de 12 V 62 Ah 450 A 
totalement déchargée. 
Calculer la durée de recharge en heure si le chargeur fournit un courant  
de 5 A. (sans tenir compte du rendement)

___________________________  h 
(Résultat sans développement mathématique)

13. Deux batteries 12 V - 25 Ah et 12 V - 20 Ah sont branchées en parallèle. 
Quelles sont les valeurs totales de tension et capacité ?

 � 24 V et 45 Ah

 � 12 V et 20 Ah

 � 24 V et 20 Ah

 � 12 V et 45 Ah

  2

  2

16. Quel énoncé est correct concernant une ampoule à décharge ?

 � La tension d’allumage est d’environ de 1’000 V.

 � L’intensité lumineuse maximale est obtenue instantanément. 

 � La puissance absorbée est la même que dans une ampoule H4.

 � La tension de service est d’environ 85 V.

   4

14. Rispondere con V (vero) e F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ La capacità é la quantità di elettricità che può fornire una batteria;  
la stessa é indicata in A.

___ Il test di prova a freddo viene effettuato a -18° C. 

___ A partire da una tensione superiore ai 14,4 V, vi é una produzione di idrogeno 
dovuta all’elettrolisi dell’acqua.

___ La tensione di riposo di una batteria é misurata a motore spento e contatto d’ac-
censione inserito.

  2

15. Bisogna caricare completamente una batteria di 12 V 62 Ah 450 A totalmente 
scarica. 
Calcolare il tempo di ricarica in ore se il caricatore fornisce una corrente  
di 5 A. (senza tenere in considerazione il rendimento)

___________________________  h 
(Risultato senza sviluppo matematico)

13. Due batterie 12 V - 25 Ah e 12 V - 20 Ah sono collegate in parallelo. 
Quali sono i valori totali di tensione e capacità?

 � 24 V e 45 Ah

 � 12 V e 20 Ah

 � 24 V e 20 Ah

 � 12 V e 45 Ah

  2

  2

16. Quale affermazione é corretta concernente una lampada a scarica di gas?

 � La tensione d’accensione é di circa 1’000 V.

 � L’intensità luminosa massima é ottenuta istantaneamente. 

 � La potenza assorbita é la stessa di una lampadina H4.

 � La tensione di servizio é di circa 85 V.

F

J
J

F

12,4

F

V
V

F

12,4
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17. Quel énoncé est correct ? 
 
 
 
 
 
 
 
 

 � Toutes les ampoules ont une tension nominale de 12 V.

 � L’amoule L3 est appelée lampe «soffite».

 � L’ampoule L1 présente la puissance absorbée la plus importante. 

 � L’ampoule L2 est une ampoule H4.

  2

18. Quel énoncé est correct ?  
 
En travaillant sur un système d’allumage automobile, moteur en fonctionnement …

 � il est impossible de se faire électriser.

 � il est possible de se faire électriser uniquement dans les locaux humides.

 � il est possible de se faire électriser seulement lorsque le moteur fonctionne à 
régime élevé.

 � il est possible de se faire électriser même en portant des chaussures  
isolantes.

  2

19. Quel énoncé est correct ? 
 
Dans un système d’allumage par bobine, la haute tension d’allumage est générée 
grâce ...  

 � à la formation rapide du champ magnétique au bobinage secondaire.

 � à la disparition rapide du champ magnétique au bobinage primaire.

 � à l’enclenchement du courant primaire.

 � à l’enclenchement du courant secondaire.

  2

17. Quale affermazione é corretta? 
 
 
 
 
 
 
 
 

 � Tutte le lampadine hanno una tensione nominale di 12 V.

 � La lampadina L3 viene chiamata “plafoniera”.

 � La lampadina L1, di tutte, é quella che assorbe la maggior potenza. 

 � La lampadina L2 é una H4.

  2

18. Quale affermazione é corretta?  
 
Lavorando su di un sistema d’accensione d’automobili, con motore in moto…

 � é impossibile subire l’elettrocuzione.

 � é possibile subire l’elettrocuzione unicamente in locali umidi.

 � é possibile subire l’elettrocuzione solamente quando il motore gira a regime 
elevato.

 � é possibile subire l’elettrocuzione anche portando scarpe isolanti.

  2

19. Quale affermazione é corretta? 
 
In un sistema d’accensione a bobina, l’alta tensione d’accensione é generata  
grazie...  

 � alla formazione rapida di un campo magnetico nell’avvolgimento secondario.

 � alla rapida caduta del campo magnetico nell’avvolgimento primario.

 � all’inserimento della corrente primaria.

 � all’inserimento della corrente secondaria.

  2
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20. Installation de charge

1

2

4
3

65 7
8

9

10

11

12

9
 

  2

 a) Attribuer le chiffre correspondant aux composants suivants :

___ Régulateur de tension

___ Noyau de stator

___ Enroulement d’excitation

___ Ventilateur

  2

 b) Quel énoncé concernant l’alternateur est correct ?

 � Les bobinages du stator génèrent un courant continu pulsé.

 � Le bobinage d’excitation génère un courant alternatif de forme sinusoïdale.

 � Le courant d’excitation est redressé par le régulateur de tension. 

 � Le câble de sortie B+ de l’alternateur est parcouru par du courant continu.

20. Impianto di carica

1

2

4
3

65 7
8

9

10

11

12

9
 

  2

 a) Attribuire la cifra corrispondente ai componenti seguenti:

___ Regolatore di tensione.

___ Nucleo dello statore.

___ Avvolgimento d’eccitazione.

___ Ventilatore.

  2

 b) Quale affermazione concernente l’alternatore é corretta?

 � Gli avvolgimenti dello statore generano una corrente continua pulsante.

 � L’avvolgimento d’eccitazione genera una corrente alternata di forma  
sinusoidale.

 � La corrente d’eccitazione viene raddrizzata dal regolatore di tensione. 

 � Il cavo di uscita B+ dell’alternatore viene percorso da corrente continua.

8
4

5

7

8
4

5

7

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.2 L/U



F TA

Punti ottenutiPagina 9 di 11

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MMA 2017 Conoscenze professionali I VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

0
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

Page 9 de 11

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

MMA 2017 Connaissances professionnelles 1 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
02

0.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
02

0.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

GL AT

Erreichte PunkteSeite 9 von 11

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

AF 2015 Berufskenntnisse 1 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

8.
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 6
4,

 3
00

0 
B

er
n 

22

 c) Indiquer le nom du circuit tracé en vert sur le schéma suivant : 

     _____________________________________________________   1

 d) Colorier en bleu toutes les diodes de puissance positives présentes sur le  
     schéma.

 e) Compléter les 3 bornes de l’alternateur par les symboles selon DIN.

  2

  1

21. Démarreur

 a) Tracer en vert le circuit complet du bobinage d’attraction, sur le schéma 
     suivant :

  2

 c) Indicare il nome del circuito tracciato in verde nello schema seguente: 

     _____________________________________________________   1

 d) Colorare in blu tutti i diodi di potenza positivi presenti sullo schema.

 e) Indicare sui tre morsetti dell’alternatore la rispettiva terminologia secondo  
    le norme DIN.

  2

  1

21. Motorino d’avviamento

 a) Tracciare in verde il circuito completo della corrente di lancio sullo schema 
    seguente:

  2

      Circuit de charge, de puissance.

D+ B+

B -

      Circuito di carica, di potenza. (l’esperto decide)

D+ B+

B -

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.2 L/U

PC-N°3.1.3 L/U
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  2

 b) Attribuer le chiffre correspondant aux composants suivants :

___ Roue libre à galets

___ Collecteur

___ Ressort d’engrènement

___ Pont de contact

22. Questions et devoirs sur le schéma électrique du système d’injection.

 2 

 d) Quelle est la fonction du relais K2 en position de circuit 7 L ?

      ___________________________________________________________

 2 

 c) Où se trouve, dans le véhicule, le point de masse en position de circuit 25 ?

      ___________________________________________________________

 2 
 b) Tracer en couleur le circuit complet du chauffage de la sonde lambda 

    depuis la centrale électrique jusqu’à la masse.

 a) Quelle est la signification du symbole désigné par une flèche rouge en  
    position du circuit 32 ? 

     ___________________________________________________________
 2 

  2

 b) Attribuire la cifra corrispondente ai componenti seguenti:

___ Ruota libera a rulli.

___ Collettore.

___ Molla di inserimento.

___ Ponticello di contatto.

22. Domande e compiti sullo schema elettrico del sistema d’iniezione.

 2 

 d) Qual é la funzione del relè K2 rappresentato alla linea 7 L?

      ___________________________________________________________

 2 

 c) Dove si trova, sul veicolo, il punto di massa rappresentato alla linea 25?

      ___________________________________________________________

 2 
 b) Tracciare con un colore il circuito completo del riscaldamento della sonda 

    lambda dalla centralina elettronica fino alla massa.

 a) Qual é il significato del simbolo indicato con una freccia rossa  
    rappresentato alla linea 32? 

     ___________________________________________________________
 2 

2
13

18

8

     Derrière le combiné d’instruments (W1)

     Alimenter la commande du démarreur (l’expert décide)

     Conducteurs torsadés

2
13

18

8

     Dietro lo strumento combinato (W1)

     Alimentare il comando del motorino d’avviamento (l’esperto decide)

     Cavo schermato

PC-N°3.1.3 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°2.2.2 L/U

PC-N°2.2.2 L/U
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Kand. Nr. _______

 e) Quel type de moteur électrique à courant continu est utilisé pour la pompe  
     d’alimentation ? 

      ___________________________________________________________   2

 e) Quale tipo di motore elettrico a corrente continua é utilizzato per la pompa 
    di alimentazione? 

      ___________________________________________________________   2     A aimant permanent     A calamite permanenti

PC-N°2.2.2 L/U
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10 5060 min

01. Distribution

 a)  Noter l’abréviation correspondante à cette implantation d’arbres à cames.

     __________________

b)  Noter le rôle du roulement à aiguilles .

     ______________________________________________________________

  1

  2

02. La course d’un moteur est de 3⅛ de pouces.

 Calculer la course en mm.

 _______________________ mm  2
(Résultat sans développement mathématique)

10 5060 min

01. Distribuzione

 a)  Qual é l´abbreviazione che indica la disposizione degli alberi a camme?

     __________________

b)  Indicare il ruolo del cuscinetto ad aghi.

     ______________________________________________________________

  1

  2

02. La corsa di un motore é di 3⅛ di pollice.

 Calcolare la corsa in mm.

 _______________________ mm  2
(Risultato senza sviluppo matematico)

Diminuer le frottement, l’expert décide

DOHC

79,375

Diminuire l’attrito, l’esperto decide

DOHC

79,375

Auteur : Raffaele Lonia
Relecteur : Aurélien Baitan
Version Finale pour 
imprimerie
10.12.2016

PC-N°3.2.2 L/U
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  2

04. Quel énoncé est correct concernant le jeu de soupape.

 � Un jeu de soupape trop grand diminue l’angle de balancement des soupapes.

 � La distribution munie de culbuteurs à rouleaux, ne nécessite pas de jeu aux 
soupapes.

 � Le jeu des soupapes d’admission est généralement plus grand que celui  
des soupapes d’échappement.

 � Un jeu de soupape trop petit favorise le refroidissement de la soupape. 

03. Composants moteur

 a)  Noter le nom technique de la pièce indiquée par la flèche.

     _______________________________________________________________

 b)  Nommer les deux types d’entraînement illustrés.

     ______________________________________________________________

     ______________________________________________________________

  1

  1

  1

05. Noter le rôle de cet ensemble : 

______________________________________

______________________________________

______________________________________

  2

  2

04. Qual é l’affermazione corretta concernente il gioco delle valvole.

 � Un gioco delle valvole troppo grande diminuisce l’angolo di bilancio.

 � La distribuzione con bilancieri a rullo non necessita di un gioco delle valvole.

 � Il gioco delle valvole di aspirazione é generalmente piú grande di quello delle 
valvole di scarico.

 � Un gioco delle valvole troppo piccolo favorisce il raffreddamento della valvola 
stessa. 

03. Componenti motore

 a)  Scrivere il nome tecnico del pezzo indicato con la freccia.

     _______________________________________________________________

 b)  Indicare i due tipi di comando illustrati.

     ______________________________________________________________

     ______________________________________________________________

  1

  1

  1

05. Citare lo scopo di questo assemblaggio: 

______________________________________

______________________________________

______________________________________

  2

Arbre d’équilibrage

Entraînement par chaîne 

Pignon, engrenage

Compenser les variations de jeu de soupape, 

l’expert décide

Albero d´equilibratura

A catena 

Pignone, ingranaggio

Compensare le variazioni del gioco delle val-
vole, l’esperto decide. 
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07. Lubrification moteur

 a) Compléter la légende :

1 _________________________ 2 _____________________________

 b) Noter le rôle du jet d’huile en position 3.

  _____________________________________________________________   2

  2

06. Nommer l’élément décrit ci-dessous :

Il est constitué d’une masse reliée au moyeu d’entraînement par un élastomère.  
Il permet de compenser les vibrations torsionnelles du vilebrequin.

________________________________________________________________   1

07. Lubrificazione motore

 a) Completare la legenda:

1 _________________________ 2 _____________________________

 b) Indicare il ruolo del getto d´olio in posizione 3.

  _____________________________________________________________   2

  2

06. Indicare il nome dell’elemento descritto qui sotto:

É costituito da una massa collegata all’albero motore tramite un giunto in gomma.  
Esso permette di compensare le vibrazioni torsionali dell´albero motore.

________________________________________________________________   1

Soupape surpression /décharge / 
l’expert décide

Soupape anti-retour

Refroidissement du piston

Amortisseur de vibration / Damper

Valvola di sovrapressione / sca-
rico/ l’esperto decide

Valvola anti- ritorno

Raffreddamento del pistone

Ammortizzatore di vibrazioni  / Damper
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08. Moteur 4 cylindres à essence

 Puissance : 136 kW à 8200 1/min  Couple  : 160 Nm à 7500 1/min

 Course  : 77,4 mm   Rapport volumétrique : 10,8 : 1

 Alésage : 81,0 mm   

 Calculer le volume de la chambre de combustion en cm3.

  4

(Avec développement mathématique complet)

09. Nommer la grandeur physique dont la valeur augmente lorsque l’air 
d’admission d’un moteur suralimenté passe au travers de l’échangeur air / air.

________________________________________________________________  1

08. Motore 4 cilindri a benzina

 Potenza : 136 kW a 8200 1/min  Coppia  : 160 Nm  a 7500 1/min

 Corsa  : 77,4 mm   Rapporto volumetrico : 10,8 : 1

 Alesaggio : 81,0 mm   

 Calcolare il volume della camera di combustione in cm3.

  4

(Risultato con sviluppo matematico completo)

09. Citare la grandezza fisica il cui valore aumenta quando l’aria aspirata, di un 
motore sovralimentato, passa attraverso lo scambiatore di calore aria / aria.

________________________________________________________________  1

π π •
= • = • =

= = =
− −

2 2
3

3

• 8,1 7,74 398,84 cm
4 4

398,84 40,69 cm
1 10,8 1

a

a
e

dV h

VV
Rv

La densité / la masse volumique

π π •
= • = • =

= = =
− −

2 2
3

3

• 8,1 7,74 398,84 cm
4 4

398,84 40,69 cm
1 10,8 1

a

a
e

dV h

VV
Rv

La densità / la massa volumica
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10. Suralimentation

 a) Tracer des flèches indiquant le sens des gaz d’admission et    
 d’échappement.

 b) Quel énoncé est correct concernant l´élément indiqué par la lettre A.

 � Il régule la pression maximale de suralimentation.

 � Il permet une augmentation momentanée de la pression de suralimentation.

 � Il commande la soupape de décharge.

 � Il favorise la reprise à l’accélération lors d’un changement de rapport.

  2

  2

11. La valeur de pression de suralimentation absolue est de 1,8 bar.  

 Cela correspond à une pression absolue de ___________ kPa.  2

10. Sovralimentazione

 a) Indicare con delle frecce il senso di passaggio dei gas d’aspirazione e di         
 scarico.

 b) Qual é l’affermazione corretta concernente l’elemento indicato con la          
 lettera A

 � Esso regola la pressione massima di sovralimentazione.

 � Esso permette un aumento momentaneo della pressione di 
sovralimentazione.

 � Esso comanda la valvola di scarico.

 � Esso favorisce la ripresa in accelerazione dopo il cambio marcia.

  2

  2

11. Il valore della pressione assoluta di sovralimentazione é di 1,8 bar.  

 Questo corrisponde ad una pressione assoluta di ___________ kPa.  2180

1pt admission / 1pt échappement

180

1pt aspirazione / 1pt scarico

PC-N°3.2.6 L
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0

2

4

6

8

10

°vil630°585°540°495°405° 450° 720°

13. Diagramme de distribution

 2

 a) Déterminer l’angle balancement en degré vilebrequin.

  _________________________

 b) Déterminer la course maximale de la soupape d’admission.

  ______________________mm  2

15°

35° 23°

23°

12. Diagramme de distribution

 Compléter le diagramme avec les indications suivantes : 
 
a) Une flèche pour le sens de rotation

 b) Un point bleu pour le point d’allumage

 c) RFA

  1

  1

  1

13. Diagramma della distribuzione

 2

 a) Determinare l’angolo di bilancio in gradi albero motore.

  _________________________

 b) Determinare l’alzata massima della valvola d’aspirazione.

  ______________________mm  2

15°

35° 23°

23°

12. Diagramma della distribuzione

 Completare il diagramma con le indicazioni seguenti: 
 
a) Una freccia con il senso di rotazione.

 b) Un punto blu per il punto d’accensione.

 c) RCA

  1

  1

  1

12mm

90°

RFA

Pour le point d’allumage accepter 
de 8° à 43° selon ASETA

12mm

90°

RCA

Per il punto d’accensione 
accettare da 8° a 43° secondo 
ASITA

N
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16. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant les 
bougies de préchauffage d’un moteur Diesel Common Rail.

___ Elles participent à la diminution des particules contenues dans les gaz 
d’échappement.

___ Elles sont maintenues alimentées après le démarrage afin d’assuré    
le post-chauffage.

___ Les bougies ont une tension nominale de 5 V et sont donc branchées en série 
entre elles.

___ Elles sont alimentées uniquement lorsque le témoin est allumé.

  2

14. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant le 
bouchon de remplissage du radiateur.

___ Il est commandé par la dilatation d’un élément rempli de cire.

___ Il limite la pression maximale du circuit de refroidissement à 3,5 bar.

___ Il permet d’augmenter la température d’ébullition du liquide de refroidissement.

___ Il autorise l’entrée de l’air dans le circuit, en phase de refroidissement avec le 
moteur à l’arrêt.

A

C

B

  2

15. Quel énoncé est correct concernant ce thermostat ?

 � Il est équipé d’un corps de chauffe commandé par le boîtier moteur.

 � Il est dessiné en position «chaud» (pleine ouverture).

 � Le conduit C est fermé lorsque la moteur a atteint      
sa température de fonctionnement.

 � Le liquide circule de C vers B.

  2

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
le candelette di preriscaldamento di un motore Diesel Common Rail.

___ Esse partecipano alla diminuzione del particolato contenuto nei gas di scarico.

___ Esse restano alimentate dopo l’avviamento allo scopo di assicurare il  
post-riscaldamento.

___ Le candelette hanno una tensione nominale di 5 V e sono collegate in serie tra 
loro.

___ Esse sono alimentate unicamente quando la spia é accesa.

  2

14. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti il 
tappo del radiatore.

___ É comandato dalla dilatazione di un elemento riempito di cera.

___ Esso limita la pressione massima del circuito di raffreddamento a 3,5 bar.

___ Esso permette d’aumentare la temperatura d’ebollizione del liquido di 
raffreddamento.

___ Esso permette l’entrata dell’aria nel circuito, in fase di raffreddamento, con il 
motore spento.  

A

C

B

  2

15. Qual é l’affermazione corretta concernente questo termostato?

 � É equipaggiato di un corpo riscaldante comandato dalla centralina.

 � É disegnato in posizione a «caldo» (completamente aperto).

 � Il condotto C é chiuso quando il motore ha raggiunto      
la sua temperatura di funzionamento.

 � Il liquido circola da C verso B.

F

J

F

J

F
F

J

J

F

V

F

V

F
F
V

V
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17. Schéma du système de gestion moteur

 a) Moteur en marche, tracer en couleur toutes les conduites contenant du   
 carburant sous haute pression.

 b) Noter le rôle du liquide contenu dans le réservoir vert.

  ________________________________________________________________

 c) Noter la désignation technique de l’élément bleu.

  ________________________________________________________________

  2

  2

  2

 CAN

p
U

17. Schema del sistema di gestione motore

 a) A motore acceso, tracciare in colore tutte le condotte che contengono del  
 carburante ad alta pressione.

 b) Citare il ruolo del liquido contenuto nel serbatoio verde.

  ________________________________________________________________

 c) Indicare il nome tecnico dell’elemento blu.

  ________________________________________________________________

  2

  2

  2Régulateur de pression

Diminuer la température de combustion des particules, l’expert décide

 CAN

p
U

-1pt par faute ou oubli

Regolatore di pressione

Diminuire la temperatura di combustione del particolato, l’esperto decide

 CAN

p
U

-1pt per errore o dimenticanza 
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19. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant les 
systèmes de dépollution moteur.

___ Le catalyseur à trois voies traite le CO, CO2 et les HC.

___ L’insufflation d’air secondaire dans l’échappement permet de diminuer le CO et 
les HC.

___ L’EGR permet de diminuer les NOx.

___ L’accumulateur à charbon actif permet de stocker les vapeurs d’hydrocarbure 
du réservoir.

18. Inscrire la (les) lettre(s) pour chaque position de la légende .

___ Filtre à particules. 

___ Catalyseur.

  1

  2

20. Quel énoncé est correct ?

 � La résistance à la détonation du carburant essence est déterminée par l’indice  
de cétane.

 � La limite de filtrabilité (CFPP) détermine la température à laquelle le carburant 
Diesel colmate le filtre.

 � L’indice de cétane se situe entre 95 et 100.

 � L’indice d’octane détermine la faculté d’inflammation du carburant Diesel.

  1

  4

19. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
il sistema antiinquinamento del motore.

___ Il catalizzatore a tre vie tratta il CO, CO2 e gli HC.

___ L’iniezione d’aria secondaria nello scarico permette di diminuire il CO e gli HC.

___ L’EGR permette di diminuire gli NOx.

___ Il filtro a carboni attivi permette di stoccare i vapori di idrocarburi del serbatoio.

18. Inserire la lettera per ogni posizione della legenda.

___ Filtro particolato. 

___ Catalizzatore.

  1

  2

20. Qual é l’affermazione corretta?

 � La resistenza alla detonazione della benzina é determinata dall’indice di cetani.

 � Il limite di filtrabilità (CFPP) determina la temperatura alla quale il carburante 
Diesel ostruisce il filtro.

 � L’indice di cetani si situa tra 95 e 100.

 � L’indice di ottani determina la capacità d’infiammabilità del carburante Diesel.

  1

J

F

J

J

G

D 
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F

V
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21. Quelle est l´affirmation correct concernant le système EOBD ?

 � Il contrôle en permanence tous les paramètres moteur.

 � Il contrôle le bon fonctionnement du catalyseur à l’aide du capteur de pression 
différentielle.

 � Il surveille également le recyclage des gaz d’échappement et les ratés moteur.

 � Il est obligatoire uniquement pour les véhicules Diesel munis d’un filtre à 
particules.

22. a)  Nommer le système d’entraînement hybride illustré ?

     ____________________________________

 b)  Noter le nom technique correspondant         
      à l’élément A ?

     ____________________________________

  1

  1

23. Climatisation

 Dans quel ordre est réalisé le changement d’état à l’intérieur de l’élément 2 ?

 ___________________________    à    _____________________________  1

  2

21. Qual é l’affermazione corretta concernente il sistema EOBD?

 � Esso controlla in permanenza tutti i parametri del motore.

 � Esso controlla il buon funzionamento del catalizzatore con l’aiuto del sensore 
della pressione differenziale.

 � Esso sorveglia anche il reciclaggio dei gas di scarico e le mancate accensioni.

 � Esso é obbligatorio unicamente per i veicoli Diesel muniti di un filtro particolato.

22. a)  Indicare il nome del sistema di trazione ibrido rappresentato?

     ____________________________________

 b)  Indicare il nome tecnico dell’elementoA ?

     ____________________________________

  1

  1

23. Climatizzazione

 In che ordine avviene il cambiamento di stato del refrigerante all’interno 
dell’elemento 2?

 Da ___________________________    a    ____________________________
 1

A

Parallèle

Convertisseur / onduleur / redresseur

gazeux        liquide

Parallelo

Convertitore / radrizzatore

gassoso        liquido

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°3.2.11 L/U

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°3.2.7 L

PC-N°1.1.6 L/U

N
or

m
 1

5 
m

m



13 2437 min

Punti 
ottenuti

Candidato N°.Data

Esperto 2

Punti ottenutiPagina 1 di 7

Esperto 1
Punti 
Max.

Tempo

F TA

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Procedura di qualificazione
MECCANICO (CA) DI MANUTENZIONE
D´AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI

Conoscenze professionali IIIa - 2017

MMA 2017 Conoscenze professionali IIIa VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

0
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn
Points 

obtenus
Candidat N°Date

Expert 2

Points obtenusPage 1 de 7

Expert 1

Max. 
possible

TempsExamen final
MECANICIEN(NE) EN MAINTENANCE  
D’AUTOMOBILES VEHICULES LEGERS

MMA 2017 Connaissances professionnelles 3a VL

Connaissances professionnelles 3a - 2017

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ille
t 2

02
0.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

13 2437 min

Erreichte
Punkte

Kandidaten-Nr.Datum

Experte 2

Erreichte Punkte

Experte 1

Mögliche 
Punkte

Zeitvorgabe

GL AT

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

Seite 1 von 7

Schlussprüfung
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN

AF 2017 Berufskenntnisse 3a PW

Berufskenntnisse 3a - 2017

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

0.
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 6

4,
 3

00
0 

Be
rn

 2
2

13 2437 min

01. Concernant les ressorts amortisseurs du disque d’embrayage représenté, 
quel est l’énoncé correct ?

 � Ils permettent uniquement d’obtenir une progressivité lors de la manœuvre 
d’embrayage.

 � Ils relient de manière élastique le moyeu et le disque d’entraînement.

 � Ils assurent le serrage de l’embrayage en position embrayée.

 � Ils permettent une liaison souple entre les garnitures d’embrayage et le disque 
d’entraînement.

  2

01. Concernente le molle di torsione del disco frizione raffigurato, quale  
affermazione é corretta?

 � Esse permettono unicamente d’ottenere una progressività al momento  
dell’innesto della frizione.

 � Esse collegano in modo elastico il mozzo ed il disco condotto.

 � Esse assicurano il serraggio della frizione nella posizione d’innesto.

 � Esse permettono un collegamento morbido tra le guarnizioni della frizione ed il 
disco condotto.

  2

SolutionsSoluzioni
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AF 2017 Berufskenntnisse 3a PW

Kand. Nr. _______

 Les questions a) à h) se rapportent à la boîte de vitesses de la page  
précédente.  

 
a) Colorier en vert toutes les parties visibles du diaphragme d’embrayage.   2

 b) Combien de rapports en marche avant cette boîte de vitesses  
    possède-t-elle ?

    _______________________   2

 c) Quel est le diamètre extérieur du disque d’embrayage si l’échelle de ce  
    dessin est de 1 : 4 ?

    _______________________ mm  2 

 d) Quel est le nom technique du roulement désigné par la lettre d ?

    ____________________________________________________________  2 

 e) Colorier en bleu toutes les dents visibles de la couronne de l’engrenage  
    cylindrique du pont.  2 

 g) Quelle classe de qualité API est prescrite pour l’huile utilisée dans cette  
    boîte de vitesses fortement sollicitée ?

    _______________________   2

  4

 f) Concernant le différentiel représenté, répondre par J (juste) ou par F (faux).

___ Il permet d’obtenir une différence de rotation des roues gauche et droite dans 
les virages.

___ Il est équipé d’un système qui permet de le bloquer manuellement.

___ Il s’agit d’un différentiel à pignons coniques.

___ Ce type de différentiel est généralement lubrifié par la même huile que celle 
de la boîte de vitesses.

 Le domande da a) fino a g) sono riferite alla scatola del cambio della pagina  
precedente.  

 
a) Colorare in verde tutte le parti visibili della molla a diaframma della frizione.   2

 b) Quanti sono i rapporti in marcia avanti di questa scatola del cambio?

    _______________________
  2

 c) Definire il diametro esterno del disco frizione se la scala del disegno  
    corrisponde a 1 : 4?

    _______________________ mm  2 

 d) Qual è il nome tecnico del cuscinetto designato con la lettera d?

    ____________________________________________________________  2 

 e) Colorare in blu tutti i denti visibili della corona di trascinamento della  
    coppia cilindrica del differenziale.  2 

 g) Quale classe di qualità API é prescritta per l’olio utilizzato in questa  
    scatola del cambio fortemente sollecitata?

    _______________________   2

  4

 f) Concernente il differenziale raffigurato, rispondere con V (vero) o F (falso).

___ Permette d’ottenere una differenza di rotazione delle ruote, sinistra e destra, 
durante le curve.

___ È dotato di un sistema che ne permette il bloccaggio manuale.

___ Si tratta d’un differenziale ad ingranaggi conici (pignoni).

___ Questo tipo di differenziale é generalmente lubrificato con lo stesso olio della 
scatola del cambio.

5

Roulement rigide à une rangée de billes

GL 4

372 ± 2  
(L’expert décide / à mesurer sur l’original EFA)

J

J

J

F

5

Cuscinetto rigido ad una corona di sfere

GL 4

372 ± 2  
(L’esperto decide / da misurare sull’originale)

V

V
V
F

N
or

m
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5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

PC-N° 3.3.2 L
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5 
m

m
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5 

m
m

PC-N° 3.3.3 L
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m
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04.  Calculer le couple M2, en Nm, sur l’arbre 2.

1 = 9

n1 = 100 1/min

z2 = 12

η = 0,9

Arbre 1

Arbre 2

M1 = 93 Nmz

(Résultat avec développement mathématique complet)

 4 

  2

Crabots

Doigt de pré-
synchronisation

Arbre primaire

Baladeur
Bague de 
synchronisation Pignon

 � de rendre solidaire l'arbre primaire de 
l'arbre intermédiaire.

 � de synchroniser le régime du baladeur 
avec celui des crabots du pignon.

 � de synchroniser le régime de l'arbre 
intermédiaire avec celui du baladeur.

 � de décharger le pignon lors du passage 
du rapport.

03.  Ce dispositif équipant la boîte de vitesses 
permet ...

04.  Calcolare la coppia M2, in Nm, sull’albero 2.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 4 

  2

Dentatura frontale

Pattini

Albero primario

Manicotto
Anello 
sincronizzatore Pignone

 � di rendere solidale l’albero primario con il 
treno fisso.

 � di sincronizzare il regime del manicotto 
con quello della dentatura frontale del 
pignone.

 � di sincronizzare il regime del treno fisso 
con quello del manicotto.

 � di liberare il pignone al cambio del 
rapporto.

03.  Questo dispositivo inserito nella scatola del 
cambio permette...

i z
z

= 2

1

i ⇒ =
12
9

13,

M M i2 1= ⋅ ⋅η M2 93 13 0 9 1116⇒ ⋅ ⋅ =, , , Nm

i z
z

= 2

1

i ⇒ =
12
9

13,

M M i2 1= ⋅ ⋅η M2 93 13 0 9 1116⇒ ⋅ ⋅ =, , , Nm

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 1.1.3 LU

N
or

m
 1

5 
m

m Q6 MMA 3a 2015 BP-Nr. 
3.3.3
P/N
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AF 2017 Berufskenntnisse 3a PW

Kand. Nr. _______

  1

05. Inscrire les numéros des composants suivants :

 ____ Cylindre émetteur   ____ Butée d’embrayage 

 ____ Cylindre récepteur   ____ Fourchette d’embrayage
  2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

06. Boîte de vitesses à variation continue CVT

Nommer les composants listés ci-dessous.

Num. 3 : ___________________________________________________________

Num. 4 : ___________________________________________________________   1

  1

05. Inserire i numeri dei componenti seguenti:

 ____ Cilindro emettore    ____ Cuscinetto reggispinta 

 ____ Cilindro ricevitore    ____ Forcella d’innesto
  2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

06. Scatola del cambio a variazione continua CVT

Nominare i componenti sotto elencati.

No. 3 : ___________________________________________________________

No. 4 : ___________________________________________________________   1

2 7

65

-1 pt par faute

Variateur primaire, poulie conique primaire, l’expert décide

Courroie ou ruban balladeur, l’expert décide

2 7

65

-1 pt per errore

Variatore primario, puleggia conica primaria, l’esperto decide

Nastro a elementi articolati scorrevoli, l’esperto decide

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 3.3.3 L

N
or

m
 1

5 
m

m
PC-N° 3.3.2 L
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07.  Quel est le rôle de l’embrayage de pontage du convertisseur de couple ?

 Il permet ... 

 � de doubler le couple transmissible du convertisseur.

 � de débloquer la roue libre du réacteur.

 � à la turbine de tourner plus vite que la pompe.

 � de supprimer le glissement entre la pompe et la turbine lorsqu’il est activé.

  2

08. Concernant la boîte de transfert, quel est l’énoncé correct ?

 � Elle est présente sur des véhicules à un essieu moteur pour transférer le 
couple du moteur.

 � Elle permet de répartir le couple de transmission sur tous les essieux moteur.

 � Elle est obligatoirement équipée d’un différentiel.

 � Elle n’est présente que sur les transmissions intégrales enclenchables  
(non permanentes).

  2

07.  Qual é il compito della frizione di pontaggio del convertitore di coppia?

 Essa permette... 

 � di raddoppiare la coppia trasmissibile del convertitore.

 � di bloccare la ruota libera dello statore.

 � alla turbina di girare più velocemente della pompa.

 � di eliminare gli slittamenti tra la pompa e la turbina quando viene azionata.

  2

08. Concernente il ripartitore di coppia, quale affermazione é corretta?

 � Viene montato su veicoli con un unico asse motore per trasferire la coppia del  
motore.

 � Permette di ripartire la coppia di trasmissione su tutti gli assi motore.

 � È obbligatoriamente equipaggiato di un differenziale.

 � Viene montato solo sulle trasmissioni integrali inseribili  
(non permanenti).

  2

N
or

m
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5 
m

m

PC-N° 3.3.3 LU

N
or

m
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m

m

PC-N° 3.3.6 LU
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AF 2017 Berufskenntnisse 3a PW

Kand. Nr. _______

 b) Les matières synthétiques sont classées en trois familles.

 Quel est le nom de la famille de la matière synthétique employée pour  
fabriquer le composant X ?

________________________________________________________  1 

09. Joint homocinétique

 a) Quel est le nom technique de ce joint homocinétique ?

    ___________________________________________________________   2

X

 1 

10. Nommer les points 1 et 5 du cycle de l'eau de ce schéma.

1 : ____________________________________________________________

5 : ____________________________________________________________  1 

 b) Le materie sintetiche sono classificate in tre famiglie.

 Qual é il nome della famiglia della materia sintetica utilizzata per la  
fabbricazione del componente X?

________________________________________________________  1 

09. Giunto omocinetico

 a) Qual é il nome tecnico di questo giunto omocinetico?

    ___________________________________________________________   2

X

 1 

10. Nominare i punti 1 e 5 del ciclo dell’acqua raffigurato in questo schema.

1 : ____________________________________________________________

5 : ____________________________________________________________  1 

Elastomère ou thermoplaste

Joint à rotule, löbro, à billes, l’expert décide

Précipitations, pluie, condensation

Evaporation

Elastomero o termoplastica

Giunto sferico, löbro, a biglie, l’esperto decide

Precipitazioni, pioggia, condensazione

Evaporazione

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 1.3.5 LU

N
or

m
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5 
m

m
PC-N° 3.3.5 LU

N
or

m
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5 
m

m

Q15 MMA3a 
2014 PC-N° 
1.3.2
LU
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02. Un pneumatique possède une largeur de bande de roulement de 195 mm.  
La hauteur d’un flanc est de 107,25 mm. 

 Quel est le rapport hauteur/largeur (série) de ce pneumatique ?

 ___________________________ %
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

01. Pneumatique

 Attribuer le bon numéro aux termes techniques ci-dessous :

___ Tringle d’acier

___ Couche hermétique

___ Carcasse radiale

  2

02. Uno pneumatico ha una larghezza del battistrada di 195 mm.  
L’altezza del fianco é di 107,25 mm. 

 Qual é il rapporto altezza/larghezza (serie) di questo pneumatico?

 ___________________________ %
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

01. Pneumatico

 Attribuire il numero corretto ai termini tecnici sotto elencati:

___ Nucleo d’acciaio

___ Strato ermetico

___ Carcassa radiale

  2
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04. Un pneumatique est gonflé, au niveau de la mer, avec une pression relative de 
2,3 bar, cela signifie que …

 � la pression absolue à l’intérieur du pneumatique est d’environ 1,3 bar en  
dessus de la pression atmosphérique.

 � la pression absolue dans ce pneumatique est d’environ 3,3 bar.

 � cette pression est 2,3 fois plus élevée que la pression absolue.

 � la différence de pression entre les pressions absolue et relative est  
d’environ 2,3 bar.

 2 

  2

05. Inscrire les lettres S (statique) et D (dynamique) concernant les effets des 
déséquilibres sur une roue.

___ Il produit principalement du Shimmy.

___ Les oscillations verticales qu’il produit usent les amortisseurs.

___ Les vibrations produites par ce déséquilibre agissent principalement sur les 
éléments de la direction.

  2

03. Inscrire le numéro correspondant aux dimensions normalisées. 
 
 

___ Largeur de jante 

___ Diamètre de la jante  

___ Rayon statique 

___ Largeur du pneu

04. Uno pneumatico é gonfiato, al livello del mare, con una pressione relativa di 
2,3 bar; questo significa che…

 � la pressione assoluta all’interno dello pneumatico é circa 1,3 bar sopra  
la pressione atmosferica.

 � la pressione assoluta in questo pneumatico é circa di 3,3 bar.

 � questa pressione é 2,3 volte più elevata della pressione assoluta.

 � la differenza di pressione tra la pressione assoluta e quella relativa é  
circa 2,3 bar.

 2 

  2

05. Inserire la lettera S (statico) e D (dinamico) concernente gli effetti di squilibrio 
su una ruota.

___ Produce principalmente lo Shimmy.

___ Le oscillazioni verticali che produce, danneggiano gli ammortizzatori.

___ Le vibrazioni prodotte da questo squilibrio agiscono principalmente sugli organi 
della direzione.

  2

03. Inserire il numero corrispondente alle dimensioni normalizzate. 
 
 

___ Larghezza del cerchio 

___ Diametro del cerchio  

___ Raggio statico 

___ Larghezza dello pneumatico

D

D
S

2

1

8

6

D

D
S

2

1

8

6
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Kand. Nr. _______

06. A part transmettre le couple, quelle est l’utilité des cannelures à l’endroit X ?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
  2

X

07. Concernant la sécurité active, quel est l’énoncé correct ?

 � Il s’agit de tous les éléments qui réduisent les conséquences d’un accident.

 � L’airbag et les ceintures de sécurité en font partie.

 � Elle regroupe tous les éléments qui permettent d’éviter les accidents.

 � La déformabilité de la carrosserie est l’élément central de cette sécurité.

  2

08. Citer un métal non ferreux utilisé pour la fabrication de certaines pièces  
de la carrosserie.

_______________________________________________________________  1 

09. La suspension à roue indépendante …

 � peut permettre d’optimiser les angles de géométrie lors du débattement de la 
suspension.

 � est réservée aux roues directrices.

 � n’est plus utilisée sur les véhicules modernes en raison de sa forte masse non 
suspendue.

 � est aussi nommée suspension « semi rigide ».

  2

06. Oltre a trasmettere la coppia, qual é lo scopo della scanalatura X?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
  2

X

07. Concernente la sicurezza attiva, quale affermazione é corretta?

 � Essa raggruppa gli elementi che riducono le conseguenze d’un incidente.

 � L’airbag e le cinture di sicurezza ne fanno parte.

 � Essa raggruppa tutti gli elementi che permettono d’evitare gli incidenti.

 � La deformabilità della carrozzeria é l’elemento centrale di questa sicurezza.

  2

08. Citare un metallo non ferroso utilizzato per la fabbricazione di alcuni pezzi 
della carrozzeria.

_______________________________________________________________  1 

09. La sospensione a ruote indipendenti…

 � può ottimizzare gli angoli della geometria durante il molleggio della  
sospensione.

 � viene utilizzata solo su ruote sterzanti.

 � non é più utilizzata sui veicoli moderni a causa della sua grande massa  
non sospesa.

 � é anche chiamata sospensione « semi rigida ».

  2

Permettre le télescopage des tubes en cas d’accident, pour empêcher que 

l’arbre de direction n’entre dans l’habitacle, l’expert décide...

Aluminium (magnésium et zinc acceptés aussi)

Permette il tamponamento telescopico del piantone in caso d’incidente,  
per evitare che il piantone dello sterzo penetri nell’abitacolo, l’esperto de-
cide...

Alluminio (accettati anche magnesio e zinco)
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10. Quel est le rôle du volume désigné par le chiffre 7 ?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

  2

11. Concernant ce ressort de suspension, quel est l’énoncé correct ?

 � Il permet d’absorber les oscillations de l’amortisseur.

 � On le nomme ressort en spirale.

 � Il supporte la masse suspendue du véhicule.

 � Il travaille uniquement en traction.

  2

10. Qual é il ruolo del volume indicato con il numero 7?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

  2

11. Concernente questa molla della sospensione, quale affermazione é corretta?

 � Essa permette d’assorbire le oscillazioni dell’ammortizzatore.

 � Viene chiamata molla a spirale.

 � Sopporta le masse sospese del veicolo.

 � Essa lavora unicamente in trazione.

  2

A compenser la variation de volume due à la pénétration ou à l’extraction 

de la tige / compenser la dilatation.

Compensa la variazione del volume durante la penetrazione e la fuoriuscita

 dello stelo durante il molleggio / compensa la dilatazione dell’olio.
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Kand. Nr. _______

12. Inscrire les numéros de positions correspondant aux termes.

Angle de carrossage positif : Position N° _____   Angle de pivot : Position N° _____

Déport de pivot : Position N°  _______ Angle de chasse : Position N° ______

  2

13. Concernant ce servofrein, quel est l’énoncé correct ?

 � Il est représenté en position de repos, la dépression entre dans la chambre de 
travail.

 � Il est représenté en position de freinage partiel, il y a un équilibre entre les deux 
chambres.

 � Il est représenté en position de freinage total, la pression atmosphérique agit  
intégralement sur la membrane.

 � Il est représenté en position d’assistance minimale, seul une faible différence 
de pression agit entre les deux chambres.

  2

  2

12. Inserire i numeri di posizione corrispondenti ai termini sotto elencati.

Campanatura positiva: Posizione N° _____   Angolo del mozzo: Posizione N° _____

Braccio a terra: Posizione N°  _______ Incidenza: Posizione N° ______

  2

13. Concernente questo servofreno, quale affermazione é corretta?

 � È rappresentato in posizione di riposo, la depressione entra nella camera di 
lavoro.

 � È rappresentato in posizione di frenata parziale, c’é un equilibrio tra le due 
camere.

 � È rappresentato in posizione di frenata totale, la pressione atmosferica agisce  
pienamente sulla membrana.

 � È rappresentato in posizione d’assistenza parziale, solo una debole differenza 
di pressione agisce tra le due camere.

  2

  2

                       1            2

                6                9

                 1                       2

                    6             9
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  2

14. Concernant ce type de frein à disque, répondre par J (juste) ou par F (faux).

___ Cette pince est équipée d’un système de frein de stationnement.

___ La ventilation du disque de frein permet de diminuer le phénomène de « fading ».

___ Ce type de pince est nommée pince à étrier fixe.

___ Cette pince possède 2 pistons.

15. Quel est le point d’ébullition humide minimal d’un liquide de frein DOT 4 ?

________________________   1

16. Concernant ce type de frein à tambour, quel est l’énoncé correct ?

 � Il est aussi efficace en marche avant qu’en marche arrière.

 � Il ne nécessite aucun système de compensation d’usure ou de réglage.

 � Il équipe fréquemment les essieux avant des véhicules légers.

 � Le montage d’un frein de stationnement y est impossible.

  2

  2

14. Concernente questo tipo di freno a disco, rispondere con V (vero) o F (falso).

___ Questa pinza é dotata d’un dispositivo per il freno di stazionamento.

___ La ventilazione del disco freno permette di ridurre l’effetto « fading ».

___ Questo tipo di pinza é chiamata pinza a sella fissa.

___ Questa pinza possiede 2 pistoncini.

15. Qual é il punto d’ebollizione a umido, minimo, d’un liquido freni DOT 4?

________________________   1

16. Concernente questo tipo di freno a tamburo, quale affermazione é corretta?

 � È efficace in marcia avanti come pure in marcia indietro.

 � Non necessita di alcun sistema di compensazione d’usura o di regolazione.

 � Viene montato frequentemente sugli assi anteriori dei veicoli leggeri.

 � Il montaggio del freno di stazionamento é impossibile.

  2

F

F
J
J

155 °C

F

F
V
V

155 °C
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17. Lors du nettoyage de freins à tambour quels sont les symboles d’obligation 
qu’il faut respecter, selon les directives de l’assurance accidents ?

 
     A       B   C           D

_______________________________________________________________  2 

  2

  2

18. Parmi les abréviations suivantes, indiquer celles qui correspondent à l’effet de 
régulation : 

     ABS ASR ESP BAS

___ permet de corriger la trajectoire du véhicule si celle-ci n’est pas conforme à 
celle souhaitée.

___ permet d’éviter le blocage des roues pour conserver la dirigeabilité.

___ permet d’éviter le patinage des roues motrices dans le cas où le couple moteur 
est supérieur à celui qui est transmissible.

19. Direction à crémaillière
1

2 3
4

5

6

7
8

911

1012

 Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

___ La force d’assistance de la direction est pilotée par le convertisseur  
électro-hydraulique en fonction de la vitesse du véhicule.

___ La force de l’assistance de braquage est générée par le tiroir rotatif.

___ Si la pompe hydraulique est défectueuse, il n’est plus possible   
d’actionner la direction.

___ L’intervention de l’assistance de direction modifie le rapport de   
démultiplication de la direction.

17. Durante la pulizia del freno a tamburo, quali sono i simboli d’obbligo da  
rispettare, secondo le direttive dell’assicurazione infortunio?

 
     A       B   C           D

_______________________________________________________________  2 

  2

  2

18. Abbinare le abbreviazioni seguenti, secondo le situazioni corrispondenti agli 
effetti di regolazione: 

     ABS ASR ESP BAS

___ permette di correggere la traiettoria del veicolo se questa non coincide con 
quella desiderata.

___ permette d’evitare il bloccaggio delle ruote per garantirne la manovrabilità.

___ permette d’evitare il pattinamento delle ruote motrici nel caso in cui la coppia 
motrice é superiore a quella trasmissibile.

19. Sterzo a cremagliera

1
2 3

4

5

6

7
8

911

1012

 Rispondere con V (vero) o F (falso) alle seguenti affermazioni:

___ La forza d’assistenza del servosterzo é gestita dal convertitore  
elettro-idraulico in funzione della velocità del veicolo.

___ La forza d’assistenza di sterzata é generata dalla valvola a cassetto rotante.

___ Se la pompa idraulica é difettosa, non é più possibile l’azionamento dello  
sterzo.

___ L’intervento dell’assistenza dello sterzo, modifica il rapporto di demoltiplicazione 
dello sterzo.
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